

பிறரை ஏமாற்றாதே...

ஓழுக்கமாய் இரு...

என தம்மை வணங்கி வழிபடும் மக்களுக்குப் போதனைகளை வழங்கினால்...

கொலை செய்து

விபச்சாரம் புரிந்து

வட்டி வாங்கி

பிறரை ஏமாற்றி

ஓழுக்கின்றி அலையும்

மக்களாக இருந்தால்... அவர்கள் செய்யும் தவறுகளுக்கு எப்படி கடவுள் பொறுப்பாவார்?

கடவுளோ மறைக்கண்டவற்றை செய்யாதே என்று சொல்வதோடும் அஃது செய்பவன் முறையாய் இறையை பின்பற்றுபவன் அல்ல என்றே பணிக்கிறார். ஒரு கொள்கையே ஏற்பதென்பது அதனை தமது நடமாட்டத்தை வாழ்வில் பின்பற்ற தகுந்த தருணங்கள் அனைத்திலும் செயல்படுத்துவதே.

மனிதனின் சூய நிலை எண்ணங்களின் வாயிலாக ஒரு சயெலின் முடிவதை ர்மானிக்கும் வாய்ப்பு வழங்கப் பட்டிருப்பதால் அவசரத்திலோ, ஆத்திரத்திலோ தவறான முடிவுகள் எடுக்க வாய்ப்பிருக்கிறது. கடவுள் உடனுக்குடன் அவர்களுக்கு தண்டனை வழங்கினால் பின்னாளில் அவர்களின் தவறுகளுக்கு திருத்திக்கொள்ள வாய்ப்பும் இருக்காது.

மேலும் மக்களில் சிலர் வணைமன்ற தவறுகள் செய்த போதிலும் அவர்களுக்கும் சிறு அவகாசம் கொடுக்கப்படுதற்காகவே காலம் தாழ்த்தப்படுகிறது. இதனை தன் மறையில் இறைவன்

மனிதர்கள் செய்யும் அக்கிரமங்களாக அல்லாஹ் அவர்களை உடனுக்குடன் பிடித்துத் தண்டிப்பதாக இருந்தால் உயிர்ப்பிராணிகளில் ஒன்றையுமே பிடியில் விட்டு வகைக மாட்டான்; ஆனால், ஒரு குறிப்பிட்ட தவணை வரை அவர்களைப் பிடிக்காது) பிற்படுத்துகிறான் - அவர்களுடைய தவணை வந்து விட்டாலோ ஒரு கணமேனும் (தண்டனை பறுவதில்) அவர்கள் பிந்தவும் மாட்டார்கள்; முந்தவும் மாட்டார்கள். (16:61))

என தளிவாக பிரகனப்படுத்துகிறான். மாறாக உடனே தண்டிக்கவில்லை என்பதற்காக இறைவன் இல்லையென்றாகி விடாது. ஏனெனில் மனித தவறுகளுக்கு உடனுக்குடன் தண்டனை வழங்கினால் மட்டும் தான் கடவுள் இருப்பது உண்மையென்றால் அதற்கு பகரமாக தவறுகள் செய்யா நிலையிலேயே மனிதர்களை இயல்பாகவே கடவுள் படதை திருக்கலாம். அதுவும் அனைவரையும் முஸ்லிம்களாகவே!

இறைவனை வணங்கி குற்றமிழைக்காத மக்கள் மட்டுமே இப்புவியில் இருப்பர். அப்படி நன்மை செய்பவர்களை மட்டுமே வதைத்துக்கொண்டு தீமையை தவிர்த்து வாழ சொல்வதில் எந்த அர்த்தமுமில்லை.

தீமையும் -நன்மையும் கலந்த வாழ்வில் தனக்கு பாதகமாக இருப்பினும் அத்தகைய சமீபநிலையிலும் நன்மையே மட்டுமே மறைக்கொண்டு ஒரு மனிதன் வாழ்கிறானா என சோதிக்கப்படுவதற்கே இவ்வாலக வாழ்க்கை!

அல்லாஹ் மிக்க அறிந்தவன்.

source: http://iraiadimai.blogspot.in/2012/01/blog-post_17.html